
ΛΥΣΗ  

  

α) 1  ii., 2  iii. , 3  iv.  

Δθλαδι ΚΛ=2R γιατί οι κφκλοι κζντρων Κ και Λ εφάπτονται εξωτερικά, οπότε θ διάκεντρόσ 

τουσ ιςοφται με το άκροιςμα των ακτινϊν τουσ. Ομοίωσ ΛΜ= R+ρ γιατί οι κφκλοι κζντρων Λ 

και Μ εφάπτονται εξωτερικά. Τζλοσ ΟΜ=2R-ρ γιατί ο κφκλοσ κζντρου Ο με τον κφκλο 

κζντρου Μ εφάπτονται εςωτερικά, οπότε θ διάκεντρόσ τουσ κα ιςοφται με τθ διαφορά των 

ακτινϊν τουσ. 

β)  

i. Οι κφκλοι (Κ,R) και (Μ,ρ) εφάπτονται εξωτερικά, οπότε θ διάκεντρόσ τουσ κα ιςοφται 

με το άκροιςμα των ακτινϊν τουσ, δθλαδι ΚΜ = R+ρ = ΛΜ από το ερϊτθμα α). Άρα 

το τρίγωνο ΜΚΛ ζχει δφο πλευρζσ ίςεσ, οπότε είναι ιςοςκελζσ με βάςθ τθν πλευρά 

ΚΛ. Το ςθμείο Ο είναι το μζςο του τμιματοσ ΚΛ γιατί ΟΚ=ΟΛ=R, επομζνωσ το τμιμα 

ΜΟ είναι διάμεςοσ τθσ βάςθσ του ιςοςκελοφσ τριγϊνου, άρα είναι και φψοσ, 

δθλαδι ΟΜΚΛ. 

ii. Στο ορκογϊνιο τρίγωνο ΟΜΛ με  ̂ = 90ο εφαρμόηοντασ το Πυκαγόρειο Θεϊρθμα 

ζχουμε:  ΟΜ2 + ΟΛ2 = ΛΜ2 

(2R-ρ)2 + R2 = (R+ρ)2 

4R2 - 4Rρ + ρ2 + R2 = R2 + 2Rρ + ρ2 

4R2 = 6Rρ 

2R = 3ρ 

ρ = 
  

 
 . 


